

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Netrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značajo vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 93 • Maribor, četrtek, dne 15. avgusta 1940 • Leto XV

Ne vemo, kako in kam

Ob prevratu in ustanovitvi Jugoslavije smo z navdušenjem pričakovali, da so se temni oblaki političnega suženjstva nad našimi glavami za vedno razkropili. Nismo se več bali neviht, ki so prej leta in leta nastajale na Balkanu, ker so velike imperialistične sile razpihvale žerjavico vojne, ki je tlela pod pepelom balkanskega polotoka. Oblastnost, pot v Orijent, naravne dobrine, vse to je bilo vzrok, da so razne velesile hotele zavojevati ta kot Evrope. Na ta račun se je v vojnah prelilo mnogo balkanske krvi.

Prepričani smo bili, da bo drugače po svetovni vojni. Balkanske dežele so bile tudi v svetovni vojni razcepljene na vojne tabore. In vse so bile dejansko tepene. Po vojni se je porajalo med Balkanci mnogo novih iniciativ, kakor koncentracija Podonavja, mala antanta, balkanska zveza. Vse te iniciative so bile dobromerne, so bili koncepti, ki bi bili balkanskim državam donesli lahko gospodarsko in politično sodelovanje, načrtno gospodarstvo in enotno zunanjo politiko, kar bi bilo omogočilo, da bi ta kompleks večnih sporov nastopal skupno in si pridobil vpliv in avtoriteto tudi v mednarodnem življenju.

Zgodilo se pa ni tako. Iniciative so se pričele sicer z razmahom. Ali manjkalo je iskrenost vodstvu, notranjega čustva zanje. Spletka za splotko je razpihala žerjavico pod balkanskim pepelom, da smo zopet pozabili na sodelovanje Podonavja, male antante in balkanske zveze. O vseh teh stvarih, kakor so bile dobro zamišljene, ne slišimo razpravljati več resno, k večjemu se še kdo tu pa tam spozabi, da povdarja v kakem zakonem listu ali lističu, kako bi bilo potrebno ožje in najožje sodelovanje vseh balkanskih držav.

Dobre so bile iniciative. Pisali in govorili smo o njih, zaupali vanje in verovali v njih iskrenost. Vsaj narodi so jim zaupali, želeli jih in verovali vanje.

V politični svobodi bi se ti problemi morda drugače in bolj naglo reševali. V politični svobodi bi narodi sami z instinktivno ljubeznijo do miru in socialnega blagostanja z vso odločnostjo podpirali sodelovanje podonavsko-balkanskih narodov, ker jim je po geografski legi določeno. Med temi narodi naravnega sovraštva ni in nastalih razmer so krivi vsi tisti, ki niso hoteli poslušati glasu narodov.

Narodi hočejo sami sebi dobro. Zato morajo imeti tudi svobodo, da o svojem dobrem odločajo.

Vioga Italije v sedanji vojni

Tednik »Relazioni Internazionali« razpravlja o vojnem položaju in pravi, da italijanske oborožene sile zadržujejo v Sredozemskem morju dve veliki britanski pomorski eskadrili, številne oddelke britanskega letalstva in več ducatov divizij v Keniji, pri Adenu in Hadramutu, ki so odlično oboroženi in opremljeni. Vse te vojaške sile bi Anglija nujno potrebovala doma. Mnogo boljše bi bilo, če bi bila Anglija sprejela Hitlerjeve predloge, toda v Londonu se udajajo utvaram glede posredovanja USA in Sovjetske Rusije. O tem pa ni ne duha in sluha. V Ameriki postaja struja izolacionistov vedno močnejša, na Rusijo pa tudi ni računati, kakor je nedvoumno izjavil v svojem zadnjem govoru Molotov. Velika Britanija je že dobila in še dobiva težke udarce na Sredozemskem morju, v kratkem pa bo dobila še hujše klofute.

Silni zračni napadi na Anglijo

Skupine po več sto nemških letal napadajo dan za dnevom

Čeprav se vojna poročila Nemčije in Anglije glede zračnih bitk silno nasprotujejo, je vendarle jasno, da se ti zračni napadi vedno bolj stopnjujejo, saj se bitk udeležuje dan za dan kar po več sto letal. Skoraj istočasno s poostrenimi zračnimi napadi nad Anglijo, se je pričela v Afriki tudi italijanska ofenziva, kar lahko pomeni nekakšen uvod v napovedano bitko, ki bo najbolj grozna, kar jih pomni zgodovina. Sovražni tabori pa se medtem še vedno neumorno pripravljajo za odločilni boj. Vojna industrija obratuje noč in dan in izdeluje vojni material, da bi ne zmanjkalo bomb za to usodno bitko, v kateri bodo krvaveli vsi narodi vojskujočih se držav.

Vojna poročila

Nemška vojna poročila pravijo,

da se množestveni letalski napadi na razne kraje v Angliji ter na ladje v Kanalu intenzivno nadaljujejo. Nad Kanalom so se vedno znova razvijale srdite letalske bitke, ki so prenehale le v kratkih presledkih toliko, da so se formacije letal izmenjale. Napadalcem je uspelo odvreči na postojanke protiletalskega topništva in druge objekte cele serije bomb. Angleško protiletalsko topništvo je zamanj poskušalo ustaviti nemške napade. Angleži so izgubili večje število svojih lovskih letal.

Nemški bombniki strmoglavci so dne 13. t. m. zopet izvedli napad na južno Anglijo. Na raznih krajih nad Anglijo in Rokavskim prelivom je prišlo do letalskih spopadov. Nemškim letalom se je posrečilo prebiti letalsko obrambo v južni angleški primorski pokrajinu ter vreči bombe na utrjene objekte.

Po poročilu DNB so nemška letala ponovno napadala letališče pri Portsmouthu. Več zgradb je bilo porušeni. Izbruhnil je velik požar.

Po uradnem poročilu znašajo skupne izgube sovražnika 92 letal, dočim se 24 nemških letal ni vrnilo na svoja oporišča.

Na Severnem morju je prišlo do spopada med skupino nemških iskalcev min in skupino sovražnih brzih čolnov. Nemške ladje so ostale nepoškodovane in nadaljevale svoje delo. Računa se, da se najmanj en sovražni brzi čoln ni vrnil v svojo luko.

Angleško letalsko ministrstvo je objavilo

da še sicer manjkajo natančna poročila, vendar je opravičena domneva, da je pretrpelo nemško letalstvo težke izgube. Letalske bitke so se pričele zjutraj med Sussexom in ustjem Temse,

Boji v Afriki se nadaljujejo

Poročilo italijanske oborožene sile pravi, da je do prvega spopada s sovražnimi silami v angleški Somaliji prišlo dne 11. t. m. Boj je trajal tudi drugi dan in je prišlo do cele vrste srditih napadov na področju Adlesie. Na istem področju smo napadli letalo »Blenheim« in ujeli 6 letalskih stotnikov. Izgubili smo eno letalo. Naše bombe so zadele skladišče goriva na Malti ter povzročile velike požare. Bitka še traja.

Angleško vrhovno poveljstvo poroča:

V angleški Somaliji so italijanske čete prešle v splošni napad. Naša obramba

Angleški novinar Garwin je objavil v »Observerju« zanimiv članek, v katerem pravi, da namerava Nemčija in Italija izvršiti dvorezno šahovsko potezo. Pritisk italijanskih čet na Berbero v Somaliji predstavlja nov uvod v nemško ofenzivo na Veliko Britanijo. Mussolini je pričel s prvim dejanjem drame, da stre britansko premoč v Afriki, prežene Veliko Britanijo iz Sredozemskega in Črnega morja. Vsak čas bo pričela velika bitka od Egipta do Sudana, od Palestine do Gibraltarja in Maroka. Sile osi delajo z vražjo spretnostjo ter si prizadevajo pritegniti v vojno tudi Španijo. Garwin povdarja dalje velik pomen glavnega mesta britanske Somalije Berbere ter pravi, da se začena boj, ki bo naj-

večji v zgodovini sveta.

Alarmno stanje v Angliji

Radi silnih nemških letalskih napadov, ki so bili izvedeni v zadnjih dneh, zlasti na ozemlju in pristaniščih južne Anglije, je trajala alarmna pripravljenost v teh krajih od jutra do večera. — Nemška letala so neprestano prihajala nad angleško obalo in metala bombe. Po časopisnih vesteh so bili to pravcati peklenski dnevi, ko se je ozračje treslo od bombnih eksplozij, protiletalskega topništva, reglanja strojin in brnenja nemških in angleških letal.

Oba tabora javljata, da je bilo sestreljenih v teh letalskih bojih na stotine letal.

Za neodvisnost Švedske

V okvirju kongresa socialdemokratske mladine je minulo nedeljo imel predsednik vlade Hanson kratek nagovor, v katerem je med drugim svaril pred vestmi, ki se širijo glede nove preorientacije Švedske. Švedska je zgradila svojo demokracijo, s katere pomočjo so se uresničile marsikaterne njene želje.

Švedski obrambni minister Skoelt pa je imel po radiu nagovor v zvezi z obrambnim posojilom, ki ga je vlada razpisala in dejal, da vsa švedska politika z neomajeno odločnostjo stremi za tem, da se ohrani popolna neodvisnost švedske države.

Italijanski protest v Grčiji

Po poročilu United Press so se odnosi med Grčijo in Italijo zaradi incidenta na grško-albanski meji zelo zaostriili. Ko bo proučena preiskava, bo verjetno italijanska vlada radi umora Albanca Hodže izročila grški vladi protestno noto. V Rimu naglašajo, da umor Hodže ni zadeva samo Albanije, temveč tudi Italije. Kot neosnovane pa se označujejo vesti, da namerava Italija na ta incident odgovoriti z vojaškimi ukrepi.

Grška vlada je uradno zanikala vesti, da bi bili grški emisarji ubili Hodžo.

Boj za Indokino

Pogajanja med Francijo in Japonsko glede Francoske Indokine se po poročilu Reuterja nadaljujejo. Istočasno pa se ob mejah Indokine zbira japonska in kitajska armada. Pripravljajo pa se na obrambo tudi kolonialne čete, dočim se je francoska mornarica usidrala v pristaniščih Indokine.

Kitajci so trdno odločeni preprečiti vpad Japoncev v Indokino. — Stališče francoske vlade pa še ni popolnoma jasno in kakor pravijo nekatera poročila, bo Francija baje popustila in deloma ugodila japonski vladi, ki zahteva vojna oporišča v Indokini.

Nesoglasja med Bolgarijo in Sovjetsko zvezo

Med Sovjetsko Zvezo in Bolgarijo je po londonskih časopisnih vesteh prišlo do nezadovoljstva, ker Sovjetska Rusija baje ni zadovoljna z načinom, kako se rešuje vprašanje Dobrudže in obče vprašanje Balkana in hoče sama sodelovati pri reševanju teh vprašanj. Z ozirom na prijateljsko razpoloženje bolgarskega naroda do Sovjetske Rusije je pa radi tega nastala v bolgarskih vladnih krogih velika zaskrbljenost.

Okrog 200 avstralskih trgovskih ladij

je bilo po poročilu Reuterja doslej oboroženih. Del teh oboroženih trgovskih ladij pluje v avstralskih vodah, ostale pa so stavljen na razpolago Veliki Britaniji.

Eksplozija v italijanski municijski tovarni v Piacenzi je po poročilu DNB terjala 40 mrtvih in 419 ranjenih.

